

МАГУДКА ВОЛГА

1906.

№ 1.

Политика, вопросы общественные, жизнь
Поволжья, наука и искусство, беллетристика,
критика и библиография, русское судоходство,
справочный отдель, юмористическая статьи.

Издатель Григорьев
Санкт-Петербург
Фабрика Альбома

Р-125 Р 94

84 3.

Выходит въ Н.-Новгородѣ 2 раза въ недѣлю. Контора и редакція помѣщается на Большой Покровкѣ, въ домѣ Гусева.
Открыта ежедневно отъ 1 час. днія до 7 час. вечера. (Личный объясненія отъ 1 час. до 4 час. днія).

Возвращеніе рукописей для редакціи не обязательно.

Объявленій 30 к. за строку четвѣтка впереди текста и 15 к. за строку позади текста. Спрось и предложенія труда со скидкой.

С.-Петербургская Компания

„НАДЕЖДА“

отправляетъ пароходы:

въ АСТРАХАНЬ и порты Каспійскаго моря въ 4 ч. дні.

Въ КАЗАНЬ—ежедневно въ 4 ч. дні,

Въ РЫБИНСКЪ ежедневно въ 3 ч. дні пасажирской линії.

” ” ” въ 10 ч. веч. скорая лінія.

Въ ВАСИЛЬ-СУРСКЪ—ежедневно въ 6 час. вечера.

Отвать пароходовъ изъ РЫБИНСКА въ ЧЕРЕПОВЕЦЪ
черезъ день въ 2 ч. дні.

ПАРОХОДСТВО

У. С. КУРБАТОВА Н-цы
О. П. ЖАРПОВОЙ

отправляетъ въ КАЗАНЬ и ПЕРМЬ

въ 12 ч. дні буксиро-пассажирск. въ 3 ч. дні легко-пас. америк. типу.
Такса на проездъ пассажировъ прошлогодня, дешевле всѣхъ другихъ па-
роходствъ.

Товаро-пассажирское пароходство по р. Окъ Н-въ

А. В. НАЧКОВА.

до МУРОМА въ 10 ч. утра.

” РЯЗАНИ въ 12 ч. днія.

” МУРОМА въ 6 ч. веч.

Приемъ грузовъ производится на Город. пристани въ Благовѣщенской
слободѣ пр. зал. Калашникова. Телефонъ 554.

Пароходное О-во по „ВОЛГЪ“

учрежденное въ 1843 г.

Приемъ грузовъ производится на Городской и Сибирской пристаняхъ.

Пароходство М. К. КАШИНОЙ.

отправляетъ пароходы:

Въ РЫБИНСКЪ въ 10 час. утра.

Въ ИСАДЫ въ 11 час. утра. || Въ КАЗАНЬ въ 4 час. днія.
” КИНЕЦІМУ въ 11 час. утра. || РЫБИНСКЪ въ 6 час. вечера.

ВЪ КОСТОВЪ ПОСТАВЛЕНА ПРИСТАНЬ.

Кромъ того, БЕЗПІКРЕСДОЧНАЯ лінія между РЫБИНСКОМЪ, НІЖНІЙ-НОГО-
РОДОМЪ, КАЗАНЬЮ и ЦІРЬЮ три раза въ недѣлю по особому объявлению.

ОТПРАВЛЯЕТСЯ изъ НІЖНІЙ-НОГОРОДА въ ПЕРМЬ въ 4 ч. вечера.

СРОЧНО въ МОСКВУ водою,

приемъ на доставку грузовъ. Отправление еженедѣльно. Срокъ 6—8 дніев.

Грузы принимаются на Городск., въ Сибирск. пристаняхъ. Продажа блі-
тво производится и на вокзалахъ, ж/звн. дорог.

Почтово-пассажирское пароходное Общество

САМОЛЕТЬ

отправляетъ изъ Н-Новгорода внизъ до Астрахани паро. въ 2 ч. днія.
Вверхъ до Рыбинска почтовый въ 12½ ч. д., экстренный въ 7½ ч. веч.

ОБЩЕ СТВО

Кавказъ и Меркурій

ОТПРАВЛЯЕТЬ
изъ Н-Новгорода до АСТРАХАНІИ, попутныхъ пристаней и
портовъ Каспійскаго моря въ 12 час. днія пар. скор. и пас. ав.

СРОЧНО ВОДОЙ

въ Москву, Рязань, Коломну, Бронницы и
ОБРАТНО

принимается на доставку грузы въ крытыхъ желѣзныхъ
баржахъ.

Акционерное Пароходное Общество

„ОКА“.

Отправлениіе ТРИ РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ. Срокъ доставки 6—8 дніев.,
не бѣлье.

За справками обращаться въ контору О-ва „ОКА“, Сибирская пристань
на Стрѣлкѣ.

— Телефонъ. (—



ШВЕЙНАЯ МАШИНА
ШВЕЙНАЯ МАШИНА
ШВЕЙНАЯ МАШИНА

КОМПАНИИ ЗИНГЕРЪ

Отпускъ машинъ съ платежемъ отъ 1 рубля въ недѣлю.

Безплатное обучение шитью и моднымъ художественнымъ вышивкамъ.

Остерегайтесь поддѣлокъ!

Ручныя машины съ высокимъ рукоятомъ
во всѣхъ нашихъ магазинахъ отъ

25 руб.

1) Б.-Покровка, д. Покровки, церкви. 2) Рождество ул., д. Гребенщиковы. 3) Сормово, Большая
дорога, дома Сухова. 4) Канавинская уголь, Крюковск. ул., и 11 лин., домъ Ильинской.

Необходимо для домашнего употребления.
Образцы въ конструціи
и исполненіи. Показаніе только въ
магазинахъ Компании Зингеръ.

Болѣе 1200 собственныхъ
магазиновъ по всей Россіи!



Фабричное наименование
издѣлій изобрѣтено компанией.

ТОВАРИЩЕСТВО

М. Л. Асланова и С.

Управление въ Ростовѣ на Дону.



СИБИРСКІЙ
ТОРГОВЫЙ ДОМЪ
и ФАБРИКА
МТХОВЫХЪ ИЗДѢЛІЙ

А. М. Михайловъ.

Нижегородская ярмарка.

Пушная линия.

Ирбитская ярмарка.

Гостиный дворъ.

МОСКВА

Кузнецкий мостъ, соб. домъ тел.

№ 21—68.

Большая Дмитровка, соб. домъ

тел. № 59—35.

Отъ редакціи:

Въ силу давно установившагося обычая каждый новый журналъ, каждая газета въ первомъ № въ статьѣ отъ редакціи приводить свое «вѣрбую» — сообщаетъ читателямъ, какого направленія намѣрена держаться редакція, переименовываетъ сотрудниковъ, пишетъ о своихъ идеалахъ, о близкайшихъ задачахъ, о предполагаемомъ кругѣ читателей, о томъ, какую духовницу пишу она имъ будеть предлагатъ.

Нужды нѣть, что дѣйствительность все это беззощадно разрушаетъ. Нужды нѣть, что драконовскіе законы о печати безжалостно стираютъ со знаменъ всѣхъ русскихъ изданій смѣшныя надписи, а въ случаѣ, если, онѣ очень прочно выжжены алой кровью и скокомъ нервовъ многострадальнаго русскаго писателя,—разрываются въ клочья знамена вмѣстѣ съ девизами...

Нужды нѣть, что писатели съ громкими именами, охотно соглашаются на сотрудничество въ провинциальныхъ органахъ, чѣмъ дѣйствительно даютъ туда свои работы, не успѣвая удовлетворять и столичнаго изданія; такъ что великия имена гораздо чаще встречаются въ редакціонныхъ перечняхъ, нежели въ видѣ подписи подъ статьями...

Нужды нѣть! Изъ года въ годь широковѣтчательные программы съ громкими именами сотрудникъ помѣщаются и повторяются...

Редакція «Матушки-Волги» не пойдетъ по этому пути, проложенному ею старшими товарищами. *Заранѣе* она не объѣщаетъ никакихъ «именъ», не пишетъ на своемъ щитѣ никакихъ громкихъ фразъ, не приписываетъ себя голословно ни къ одной изъ передовыхъ партій.

— Но движенье, но четыре свободы, но современная дѣйствительность, спросить недоумѣвающій читатель...

Да, читатель, конечно, но не «четыре», но сто, не миллионы свободы, а одна, только одна, великая всеобъемлющая свобода, та свобода, которая совмѣщается и свободу творчества, и широкій полетъ мысли, и безграничный выборъ ея выраженія, и свободу воли, и свободу духа, и свободу тѣла, и полное самоопределѣніе личности, та свобода, которая когда-нибудь станетъ достояніемъ высоко культурнаго человѣчества и жажды крохи которому оно отвоевывало и отвоевываетъ, не считая дорогу цѣною за нихъ волю, счастье и жизни Ѣѣлыхъ поколѣній...

Такая свобода—нашъ великий завѣтный идеальъ.

Въ частности, нашъ журналъ предназначается для читателей Болгаріи. Ихъ интересы, жизнь и бытъ Поволжья близки и дороги «Матушкѣ-Волгѣ» и, чтобы лучше имъ послужить она привыкнетъ къ себѣ на помощь своимъ читателямъ. Пусть каждый, кому есть что сообщить, обращается въ нашу редакцію, не стѣсняясь ни слогомъ ни формой своей замѣтки. Пусть возникнутъ споры, обсужденія, возраженія, цѣлая переписка по поводу того или другого отрицательнаго или положительнаго явленія. Редакція будетъ охотно выслушивать и обвиненіе, и защиту, и «за» и противъ, помни

Продажа Магазинъ на Шоссе. Мебели Нижегородская ярмарка. Зеркаль

французскую пословицу: «оть столкновенія противоположныхъ мнѣній загарается истина»*).

Выясненію истины, стремленію «впередъ», неудержимому, какъ теченіе нашей великой рѣки, посвящаетъ себя редакція.

Петербургскія настроенія.

Итакъ забастовка кончилась.

Осталось неудовлетворенное чувство неудачи, впрочемъ, заранѣе многими предсказанной и предусмотрѣнной.

Чтутый показатель петербургскихъ «настроеній» — биржа какъ то игнорировалъ инаяшнюю забастовку. Нѣкоторыя цѣнности даже поднялись.

Ко всему можно привыкнуть, говорятъ, и люди дѣйствительно привыкаютъ: на улицахъ патрули, на Невѣ военные суда, въ каждомъ дворѣ чувствуется скрытая засада, а гдѣ автомобили пулеметы, блиндированные поѣзда, пушки, оружіе, оружіе безъ конца... И кресты... И безработные... И отчаянныя попытки провести забастовку, отчаянныя потому, что сами руководители въ душѣ чувствуютъ, какъ несущимъ забастовку теперь при наличии безвыходного положенія, въ какомъ находится петербургскій пролетариатъ...

И страшныя извѣстія «стала военныхъ дѣйствій», и разстрѣлы, и убийства, и витающая надъ «смысли смерти»...

А рядомъ — гастро «несравненнѣйшей Вальцовой», «душки Лабинскаго» и «дущи Клементьева», борбя всемирныхъ членіоновъ, фарсы, буффы, оперетки...

Ко всему можно привыкнуть.

Правда, нѣкоторые ищутъ забвенья, ищутъ «перерыва впечатлѣній», безъ которыхъ первы бы не выдержали и $\frac{1}{4}$. Россіи походило бы съ ума.

Но какъ ни прутались первы, на нѣкоторыя явленія и факты петербуржцы реагируютъ и реагируютъ довольно энергично.

Такъ, сильное впечатлѣніе произвѣло извѣстіе объ участіи воспитанниковъ Московскаго Корпуса въ подавленіи «матежа».

Правда, командиръ учебного судна «Воннъ» капитанъ Пецъ, телеграммой въ «Новое Время» заявилъ о томъ, что ею судно прибыло въ Ревель тогда, когда уже все было кончено, 21 июля, но это только одно судно, а остальные (всѣхъ учебныхъ судовъ въ плаваніи 8) уча-

ствіе принимали несомнѣнно. Участвовало ли одно судно или два, или семь, не все-ли равно?

Важенъ фактъ, что наши будущіе моряки, будущая опора отечества, получили креценіе огнемъ... въ русско-рussкой войнѣ, какъ остроумно выражался однажды писатель Дымовъ.

Вы помните „поединокъ“ Куприя? Вы помните „словесности“? Помните вопросы и отвѣты о врагахъ, „внѣшнихъ и внутреннихъ“? Наші будущіе моряки, „практикующіе“ на врагахъ, „упутренихъ“...

Носится слухъ, что многіе воспитанники морского корпуса будутъ взяты родителями.

Морской корпусъ ищетъ пустѣть. За нынѣшнюю зиму изъ состава учениковъ выбыло по „независимости отъствольствіемъ“ пѣсколько десятковъ мальчиковъ. Тѣ покинули училище по волѣ начальства, „за вредное направленіе“, а эти... Впрочемъ, и у тѣхъ въ бумагахъ значится, что они оставляютъ занатія по желанію родителей *).

Впрочемъ, участіе въ „событіяхъ“ несовершеннолѣтнихъ тоже ни для кого изъ новость.

Несовершеннолѣтніе ведутъ агитацию, несовершеннолѣтнихъ ссылаются въ каторгу и судятъ военнымъ судомъ даже безъ кассаціи, — за прымѣръ ходить недалеко; возьмите любую газету — хотя бы: „19 июня изъ дома предварительного заключенія освобожденія 13-лѣтній мальчикъ Евгений Ремизовъ, который 15-го июля былъ арестованъ на Варшавскомъ вокзалѣ, гдѣ былъ заподозренъ въ разбрѣтаніи прокламаций“ (ХХ Вѣкъ).

Или: Главный военный судъ оставилъ безъ посаѣдствій кассаціонную жалобу учениковъ Харьковской гимназіи, приговоренныхъ въ двадцатилѣтній магістръ за вооруженное нападеніе на Волжско-Камскій банкъ (Агентская телеграмма). Это прымѣръ случайные, первые напавшіе подъ руку.

Если несовершеннолѣтніе дѣйствуютъ „палѣво“, то почему имъ не дѣйствовать и „направо“ и не защищать „основы“.... когда это требуется, по мѣнѣю начальства.

Официально забастовка кончилась 27-го июля въ 12 часовъ дня. Чтобы не оставлять публику въ такое горячее время безъ газетъ и въ то-же время выразить активное участіе въ забастовкѣ, представители рабочихъ печатного дѣла постановили ежедневно предоставлать издате-

* Отъ редакціи: Въ ономъ изъ бывшіхъ №№: „Матушки Волги“ мы постыдились статью бывшаго скотчаго къ дому, разоблачавшую порядки въ „Морскомъ Корпусѣ“, единственнымъ принципально грозившимъ военно-морскимъ училищемъ на всю Россію, готовившемъ героевъ Путиловъ, „кѣрабыхъ“ и словами:...

Что же касается до сообщеній объ участіи учениковъ Морского Корпуса въ подавленіи матежа, то они последними сообщеніями опровергается.

* Редакція юбѣдительно просить только, чтобы эти „письма“ не носили характера личныхъ счетовъ и не передавались обоснованнымъ слухомъ, не проѣтченныхъ соображеній, неизбѣжно получающихъ характеръ сплетни.

Вячеслава
ГУСЕВА. Кроватей
Цѣны по фабричному
Прейсъ-Куранту. Матрацовъ

лямъ рабочихъ для печатанія одной газеты. Редакторы подчинились и выпускали газеты по очереди. Штрафыбрехствомъ занялось, но обыкновеніе „Новое Время“, которое нашло приличнымъ, а главное практичнымъ примкнуть къ литературному союзу, когда это было выгодно, когда союзъ отставалъ проводение въ жизнь манифестъ 17 октября.

Тогда „Новое Время“ прошлое поразительную солидарность съ словомъ и съ совѣтомъ рабочихъ депутатовъ и бастовало вилотъ до разрѣшеннія отъ совѣта рабочихъ депутатовъ, энергіей которого такъ восхищалася въ свое время пресловутый Алексѣй Суворинъ.

Еще бы, тогда это была сила, а теперь.....

А теперь отчего не поднять розину по случаю забастовки. Вѣдь потребность въ газетѣ такъ сильна, что во времѣ „великой забастовки“ покупали на улицахъ „Правительственный Вѣстникъ“. Значить, за неимѣніемъ приличной газеты, и „Новое Время“ кто-нибудь, смотрѣши, купитъ. А слушайтъ рабочихъ печатаго дѣла теперь не стоитъ: теперь не тѣ вѣнція.... Полнота власти, репрессіи, военно-полевые суды, откровенные приглашенія черносотенныхъ организаций и излѣїй къ уничтоженію бывшихъ членовъ Думы... У „Нового Времени“ слухъ вѣрный и камертонъ оно слушается.

Кстати о камертонѣ. Въ дни роспуска Госуд. Думы мыѣ пришли вѣдь на Царскосельскомъ вокзалѣ такую спену: въ окнадѣніи поѣзда собралася группа офицеровъ, вокругъ военного прокурора, который говорилъ, какъ-то любопытно осматривая окружающихъ.... Вы знаете, господа, я каждое утро буду вставать съ постели съ глыбъ чувствомъ безпредѣльного ужаса, съ какимъ я появлялся сегодня.... Развѣ вѣстъ не пугаетъ злобная типина, съ которой встрѣчъ роспуска Думы?.... Офицеры, слышатъ его очевидно за авторитетъ и лицо крайне обѣдненное, наперерывъ разспрашивали его о томъ, чего можно ждать, что будетъ.

„Ждѣтъ?“ гремѣлъ прокуроръ. „Репрессій, репрессій и репрессій!..“ Газет начали, нужно продолжать.... Распустите Государственную Думу и оставить stattъ qui ante,—значитъ стубить все, значитъ рѣшь самимъ себѣ могилу. Надо не давать времени опомниться. Задний ходъ данъ, надо и ити въ этомъ направлѣніи, а не тормозить!—

Вотъ камертонъ силы, дающій тонъ „Петербургскимъ настроеніемъ“. Имъ я и закончу на сегодня свой затянувшійся фельетонъ.

Барометръ.

Письма изъ Москвы.

Выступая передъ читателями Волгаградомъ въ качествѣ корреспондента изъ Бѣлоказанной, я съ пѣвчествомъ смущающимъ замѣчала, что, въ сущности, въ московской жизни нѣть ничего такого, что было достойно вниманія. И не то, чтобы уже совсѣмъ не было никакихъ событий—напротивъ, съ извѣстной точки зрѣнія ихъ очень много, и они очень интересны, но дѣлъ все въ томъ, что въ событияхъ этихъ ничего нѣть исключительно московского. Кажется, теперь вся наша матушка Русь, какъ то стала однимъ пѣнѣмъ кускомъ, чѣмъ то недѣльнымы, сепаратисты, эти ужасные люди, желаютъ къ ужасу истинно-русскихъ патріотовъ расчленить нашу богатую и обильную родину, въ которой только порядка не хватаетъ, эти сепаратисты должны себя чувствовать очень плохо. Возмущенный любой номеръ газеты, и вы будете поражены тѣмъ однообразiemъ впечатлѣній и фактovъ, какими вѣять отъ всѣхъ сообщеній изъ городовъ и всесѣй нашей обширной родинѣ. Гдѣ не грабятъ казенныхъ винныхъ лавокъ? Гдѣ не нападаютъ на почтовые поѣзда и не грабятъ почтовыхъ вагоновъ? Гдѣ стражники не убиваютъ крестьянъ—а пешинѣстые и оставшиеся необаруженными не стрѣляютъ въ разныхъ чиповъ полиціи отъ городовыхъ до полицеи-майстера? Такія новостіи вы найдете и въ Варшавѣ, и въ Тифлісѣ, и въ Перми, и въ Одесѣ. Такимъ образомъ, мѣстного, колоритного теперь ничего не дѣлается—всё уравнено, все дѣйствуетъ по раздиру, вездѣ слышится какъ бы команда, и команда очень властна, авторитетна.

У насъ въ Москвѣ, сказать по правдѣ, на счетѣ такихъ новостей довольно тихо. Да и то сказать—поболтавшись въ декабрѣ, надо теперь дать очередь другимъ. Забастовка настоящихъ, такихъ, которыхъ приводили бы въ негодованіи однихъ и заставляли бы трепетно биться сердца другихъ—теперь нѣть,—а если и стоятъ гдѣ нибудь та или другая фабрика, то обѣ этомъ и говорить не стоитъ.

Совсѣмъ еще недавно здѣсь было довольно продолжительная и замѣтчательная стачка будочниковъ, и обыватель отнесся къ ней очень добродушно. Конечно, начальство уѣбено, что оно своимъ мудрымъ и современнымъ мѣрамъ во времѣ все предупредило, и поэтому стачка не имѣла тяжелыхъ результатовъ и наскоро перенесло ее спокойно, но скептики думаютъ, что спокойствіе москвичей объясняется скорѣе ихъ сочувствіемъ забастовщикамъ—сочувствіемъ, которое давало себѣ знать во всемъ и на каждомъ шагу.

Но теперь и такой стачки нетъ: булочкиники пекутъ, конки и трамваи идутъ, газъ и электричество горятъ, погода чудная, программы въ садахъ интересны—словомъ, живи въ свое удовольствие, а между тѣмъ...

Между тѣмъ очень скверно.

Какъ и вся Россія, Москва живеть теперь не своей собственной жизнью, какъ и вся Россія, она устремляетъ свои взоры туда, где льются кровь, где братъ идетъ на брата, где смерть и сонъ, где безуміе и ужасъ... Теперь, когда ваша несчастливая, истерзанная родина напряжена до послѣдней степени, когда приносите, легкое, едва замѣтное приносите къ одной точкѣ страшной боли отзываются во всемъ наболѣвшемъ организмѣ, теперь въ Москвѣ только и говорятъ о Свѣборгѣ, Кронштадтѣ, о Шушѣ, о Тифлісѣ, о Терюкахъ... Я не думаю, чтобы теперь нашлось какое ибудь мѣсто на Руси, где бы не думали и не говорили о томъ же и только о томъ же, и это вторая причина, почему всѣ корреспонденціи изъ русскихъ городовъ носятъ такой безнадѣжно однообразный характеръ. О чёмъ могли думать рѣшильно всѣ города и села, отъ столицъ и до захолустной деревушки въ день закрытия Государственной Думы? О чёмъ могутъ думать теперь, когда события начинаютъ развертываться съ бѣшеной быстротой? И мы, читателіи Волгаря, где бы мы ни проводили ваши дни, вы навѣрно видите то же, что и мы вѣдь, и петербуржцы въ Петербургѣ и тифлисцы въ Тифлісѣ и терюхи въ Терюкахъ. Эти послѣдніе приведли теперь къ себѣ общее внимание гибнущимъ убийствомъ московскаго депутата М. Я. Герценштейна. Мысли о томъ, что этотъ скромный, тихій, наѣкость отзывчивый, гуманный человѣкъ, кабинетный мыслитель могъ стать жертвой политического убийства, вѣстко дика, что Москва до сихъ порта не можетъ прийтъ въ себя. На воскресеніе ждали прибытия тѣла и манифестацій въ связи съ перенесеніемъ пракса въ Новодѣвичій монастырь. Всѧ Москва собиралась проводить его праксъ къ мѣсту послѣднаго успокоянія, и неудивительно, что своеизмененіи мѣры применились.

Но не пришло Бѣлокаменій пріютить праксъ того, кто заплатилъ своей жизнью за честь быть едѣ представителемъ въ первомъ русскомъ парламентѣ. И, кто знаетъ, быть можетъ земля Финляндіи, осуществившій то, о чёмъ только мечталъ покойный для своей родины, будетъ легче для него мученического пракса.

Москвичъ.

ОТВѢТЪ на распускѣ Думы.

(Обзоръ событий послѣднаго времени по телеграммамъ и газетнымъ сообщеніямъ).

Я съ ужасомъ теперь читаю связи
Не тѣ, что всѣ мы знаемъ съ лѣтнихъ
Хѣтъ.—

О вѣтѣ—никуль было изъ сїхъ ограждѣній
Чрезъ страшный широкъ утреннихъ га-
зетъ.
Бальмонтъ.

ДУХОВЕНСТВО служило благородственными молебнами, по поводу распуска революціонной Думы и мюнданія заразы⁴.

Папа членовъ Государственного Собрѣя, Н. Шинко, Г. Быховскій, А. Лаппо-Данилевскій, В. Вернадскій и А. Переleshинъ официально

заявили, что, „считая прекращеніе дѣятельности народного представительства угрожающимъ государству ужасными испытаніями, не желая принести на себя нравственную отвѣтственность за послѣдствія этого акта и сознавая, что страна вилотъ до созыва новой Думы будетъ лишена возможности утвердить бюджетъ, обеспечивать закономѣрность дѣятельности администраціи, а главное создавать законы, удовлетворяющіе потребностямъ всего народа“, они не могутъ оставаться членами Госуд. Собрѣя.

* * *

БЫВШИЕ ДЕПУТАТЫ лѣвыхъ партій получаютъ письма съ угрозами смертю. За всѣмъ усиленно слѣдятъ; были арестованы Оникіо въ Свѣборгѣ (преданъ военному суду) въ Воронежѣ Медѣдѣвъ, въ Брестѣ-Литовской Кондрапузѣ, въ Кронштадтѣ Михайличенко, въ Курскѣ Соломко (освобождены).

Убитъ Герценштейнъ. Носятся слухи о готовящихся убийствахъ Анникіна, Сѣдельниковъ, Долженкова въ Курскѣ, Аладыни и мн. др.

* * *

ДВИЖЕНИЕ ВЪ АРМИИ И ВО ФЛОТЕ охватило Тифлісъ, Шушу, Свѣборгъ, Кронштадтъ, Ревель. Въ Тифлісѣ солдаты, убивъ въ офицеровъ, ранивъ 4 и побѣсивъ священника, стали раздавать оружіе населенію, призываючи его ити за Цара и Думу. Военно-полевой судъ въ Кронштадтѣ въ первый же день разстрѣлялъ 7 человекъ.

Число возставшихъ въ Кронштадтѣ минеровъ и саперовъ около 400 чел., моряковъ около трехъ тысячъ. Ожидается массовые смертные приговоры, произнесено уже 250. Изъ всѣхъ военныхъ судовъ въ Свѣборгѣ только „Бомбъ“, „Свѣборгъ“ и „Финнъ“ не примкнули къ повстанцамъ. Убитъ при возмущеніи 5 ротъ Самурского полка въ Демлагарѣ командиръ полка Лемкуль, подполковникъ Покровскій, священникъ Пальцовъ, капитанъ Саркисовъ, штабс-капитанъ Моргуновъ; раненъ капитанъ Харламовъ и поручикъ Гринкевичъ.

* * *

АГРАРНОЕ ДВИЖЕНИЕ охватило губерніи Полтавскую (выжженіе экономикъ Склифасовскаго и Леоцтьевскаго) Курскую, Иловавскую Тверскую, Архангельскую, Калужскую, Тульскую, Плоцкую, Могилевскую, Віленскую и Поволжье (главнымъ образомъ Казанску и Самарскую, где крестьяне рубятъ лѣсъ и забираютъ хлѣбъ).

* * *

ЗАБАСТОВКИ не отличаются единодушіемъ всѣдѣствіе тяжелаго положенія пролетариата. Въ Петербургѣ и Москве дружинѣ всѣхъ бастовали труженки печати. Частичныя забастовки сильнѣе выразились въ Йозавѣѣ, Балтѣ, Лодзи, Бахмутѣ, Одессѣ; на Волгѣ предполагаемая забастовка пароходства оказалась неосуществимой.

ЧЕРНОСОТЕННАЯ АГИТАЦІЯ процѣтываетъ въ Москвѣ (газеты „Вѣчнѣ“, „Моск. Вѣд.“ привозятъ къ вѣществу бывшихъ депутатовъ, къ еврейскимъ погромамъ); въ западномъ краѣ въ Курскѣ, въ Екатеринославѣ и на Волгѣ (главнымъ образомъ, въ Иркутскѣ, въ Казани и Астрахани, где открыто распространяется черносотенная литература, привозимая изъ Петербурга).

ВЫБОРСКОЕ ВОЗВАНІЕ. Г. министръ внутреннихъ дѣлъ распорядился отобрать подписи отъ всѣхъ владѣльцевъ типографій въ

России, въ томъ, что они не будутъ печатать выборгское возваніе.

Выборгское возваніе печаталось путемъ революціоннаго захвата типографій въ Петербургѣ, Симферополь, Новороссійскѣ, Екатеринославѣ, Мелитополь, Гродно, Вяткѣ, Одесѣ и на Болгѣ въ Ирославѣ и Костромѣ.

КРАТКІЙ МАРТИРОЛОГЪ ПЕРІОДИЧЕСКИХЪ ИЗДАНІЙ, запрещенныхъ „за вредное направление“ навсегда или на время усиленной охраны, военного положенія и т. д.

Въ Москвѣ: газета „Равенство“, „Народное дѣло“, „Трудовая Рѣчь“, журналь. „Ходите изъ свѣтѣ“ въ Барнаулѣ, „Б. Извѣстія“, въ Омскѣ—„Стеной голос“, въ Туле „Т. Жизнь“, въ Луганске „Донецкое Слово“, въ Вяткѣ, где газета нѣтъ уже давно, запрещена разничная продажа столичныхъ газетъ въ Полтавѣ „Полтавщина“, въ Ростовѣ на Дону централь, назначенный одновременно начальникомъ тюрьмы, цензуруетъ на почтѣ столичныя газеты. На Болгѣ—въ Казани—„Волжскій Вѣстник“, „Крестьянская Газета“, „Вечернее Эхо“, въ Саратовѣ—„С. Дненкин“, въ Ирославѣ—„Сѣверная газета“ и Я. Колотушки, въ Хвалынскѣ—„Х. Оттолоски“ (типографія опечатана), въ Вольске „Волжанин“, въ Пятигорске „Кавказскіе курорты“, во Владикавказѣ—„Голосъ Кавказа“, въ Новониколаевскѣ—„Народная Ли-тониць“, грузинскія газеты Ахаликонъ-Реда и Схиши, и многія, многое другія.

* * *

ГЛАВНЫЙ ВОЕННЫЙ СУДЪ оставилъ безъ послѣдствій кассационную жалобу мѣдіанца Вальцевскаго, приговореннаго къ смертной казни за нападеніе на юніонную лавку и крестьянъ Саудита и Озерина, приговоренныхъ за нападеніе на драгунъ. Въ августѣ будеть вторично слушаться дѣла Кумпинскаго инженера Соколова, приговореннаго къ смертной казни. Запрашиваетъ прис. пов. Переграментъ. Гз. воен. судъ оставилъ безъ послѣдствій кассационную жалобу учениковъ харьковской гимназии и другихъ приговоренныхъ къ десятилѣтней каторгѣ за воспрѣженіе нападенія на Волжско-Камскій банкъ. Въ Севастополь военно-морской судъ объявилъ: Зиминъ, Коссогиновъ, Кудымовскій и Рыбалка, къ смертной казни, Лукьяніонъ къ бессрочной каторгѣ, 32 матроса къ каторгѣ отъ одного года до 15-ти лѣтъ, 48 матросовъ въ арестантскій отдѣленіи отъ 1 до 5 лѣтъ, одинъ—въ военную тюрьму на 4 мѣсяца одничноаго заключенія, одинъ въ гражданскую тюрьму на 2 года и 8 мѣсяцей въ оправданіи.

Военные и граждане.

I

Русско-Японская война возбудила большой интересъ къ военному сословію. Послѣдующія события этотъ интересъ значительно усилили. Военные люди, жившіе среди остального населения обособленной кастой, вдругъ пришли участіе въ общей жизни. До злостной войны штатскіе люди жили просто бокъ о бокъ съ военными. У штатскихъ были свои интересы, свои будни и праздники. Также и у военныхъ. Штатскіе относились къ военнымъ, какъ къ чужимъ, но въ тоже время знали, что на обязанности этихъ „чужихъ“ лежитъ защита штатскихъ

отъ непріятеля и что эту обязанность военные выполнять удачно. Прошлое русской военной силы, въ которомъ имѣлись и подвиги суворовскихъ орловъ, и борьба въ 12-мъ году, и безпримѣрная оборона Севастополя, въ лихіхъ поединкахъ закаленныхъ кавказскихъ войскъ съ горцами—словомъ, прошла боевая слава русского воинства, не поколебленная даже многими неудачами послѣдней русско-турецкой войны, способствовала вѣрѣ и само воинству; загинуты из-за своей бывой славы оно было чуждо критического отношенія къ самому себѣ. „Шашки акциденты“, „Покоряется языки, яко съ нами Богъ“, „Русскій солдатъ не можетъ не побѣждать“—во это наивное бѣрись, какъ штатскіе такъ и сами военные. И ни тѣ, ни другие не видѣли, не понимали, что времена меняются, что личная храбрость перестаетъ быть доблестью на войнѣ, гдѣ скраїнѣ проходять на десять верстъ, гдѣ побѣждаетъ не храбрѣшій, а наиболѣе умный, развитой, лучше снабженній. За это первые военные въ Русско-Японской войнѣ расплатились своей бесполезно-продолгой кровью, а штатскіе достойнѣемъ. Военныхъ ждали къ неизѣдомой дали братскія могилы, штатскихъ—сиротство и разорение. И тѣ, и другіе проиграли очень быстро и въ результате получились взаимное обозлѣніе.

Дальнѣе пошло еще хуже. Начались революціонные события, вызванные темъ, что народъ, наконецъ, отъ юніонскихъ ударовъ проснулся посѣтъ юніонской слачки и понялъ, въ какомъ духомъ и экономическомъ рабѣстѣ онъ находился.

Штатскіе люди сѣживали борцами и попали завоевывать себѣ свободу. И встрѣтились лицомъ къ лицу съ военными.

Въ сущности, что можетъ быть страшнѣе этого? Вѣдь, военные люди рождаются и растутъ штатскими и по большей части умираютъ тоже штатскими. Военный періодъ ихъ жизни для солдата продолжается всего нѣсколько лѣтъ, до военной службы, а послѣ нея интересы военныхъ людей однородны съ интересами штатскими—и, однако, въ борьбѣ за свободу—одинаково пожалую каждому человѣку независимо отъ того, кто онъ—штатскіе напрягли всѣ усилия для того, чтобы сломить тѣтъ строй жизни, который оказался гибельнымъ для родины, а военные стали этотъ строй отстаивать. При этомъ они допустили рядъ такихъ эксплесковъ, которые не могутъ быть оправданы ни съ какой точки зрения.

Я не задаюсь цѣлью обвинять или оправдывать. Я хочу просить вникнуть въ события и разобраться въ нихъ. Меня удивляетъ, меня оскорблѣяетъ, меня меняетъ сознаніе, что я и братъ мой—враги, потому что я хожу въ пиджакѣ, а онъ въ мундирѣ. Вѣроюто, гдѣ сознаніе гнететъ и его, и даже болѣе, потому что въ наше время онъ долженъ считать себя болѣе отвѣтственнымъ за родину, чѣмъ я. Повторю, я буду совершенно объективнымъ и не стану говорить ни за, ни противъ. Указываю только на фактъ и попытаюсь выяснить его причины. Много разъясняется этого вопроса и нашелъ въ прекрасной статьѣ г. Пильскаго „Арміи и общество“ (Миръ Божій, № 6, 1909 г.). Я возьму изъ нея нѣсколько выдержекъ, но настоятельно рекомендую читателямъ съ неї ознакомиться подробно. Она прекрасно трактуетъ вопросы обѣи офицерахъ. Начну я съ нихъ, а о солдатахъ

дующей статьи.

Военное сословие всегда было обособленным, но со временем реформы Александра II-го в нем произошло очень многое преобразование. Прежде всего изменился состав военных: (из полного значения этого слова я называю „военные“ офицеров). Солдаты—иное дело. Они военные не время и по нынѣ. В эти времена офицерство было до нелѣя замкнутой кастой, в которую проникнуть постороннему было очень трудно. Большую часть офицеров поставляло дворянство, и пробыть часть своей жизни в военном звании было удѣлом большинства дворян. Както то странно было тогда видѣть дворян, такъ таки и не цергоящихъ хоть недолго въ мундирѣ. На такихъ и глядѣли съ нѣкоторымъ пренебреженіемъ, и это имѣло оправданіе въ существовавшемъ тогда взглядѣ на военную службу, какъ на особенно благородную. Впрочемъ, и въ ее благородствѣ существовали градации: напримѣръ, быть гусаромъ считалось благородиѣ, чѣмъ драгуномъ; быть драгуномъ благородиѣ, чѣмъ пѣхотинецъ, и такъ далѣе. Сообразно съ такими взглядами дворяне избирали перѣдко и полки: кромѣ семейныхъ традицій въ этомъ отношеніи играли роль различныхъ обстоятельствъ. Чѣмъ родовитѣ и богаче была дворянинъ, тѣмъ болѣе благородную, по своему понятіямъ, часть избралъ онъ. Мелкопомѣтному дворянину нечего было дѣлать въ дорожной кавалерійской части, где необходимо было швырять деньги. Гордый богач считалъ для себя „зазоромъ“ служить въ какомъ нибудь Тымутараканскомъ полку и несмотря на вѣковую доблесть многихъ такихъ захудальныхъ пѣхотныхъ полковъ, къ нимъ относились пренебрежительно, и даже само начальство переводило блестящихъ гвардейцевъ и кавалеристовъ въ пѣхотные части.. и видѣлъ на казанія. Шпаги на мундирѣ и бранчаша на руатахъ сабли, такимъ образомъ, оказывались иногда болѣе почетными, чѣмъ запошения въ походахъ шинели и заузбранный въ болѣхъ тесакъ пѣхотинца..

Итакъ, не только само воинство было обособленной кастой, доступной только для избранныхъ, но и отдельныя полки этого воинства были также обособленными кастами. Впрочемъ, всѣ они были связаны чисто военными предразсудками, военнымъ высокомѣріемъ къ штатскимъ и уверенностью въ томъ, что русское воинство не можетъ быть не поблесковымъ, ибо потому, что оно русское.

Реформы Александра I-го, давшіи первоначальное и элементарное раскрытие личности и показавшіи народу въ далекой перспективѣ настоящія человѣческія права, повлияли и на составъ русского офицерства. Онѣ не измѣнили его по существу, но въ военные мѣсяцы, налитые старымъ виномъ, вили часть вина нового. Благодаря этому, конечно, измѣнился его свойства,—и къ худшему, потому что это вновь влитое вино вовсе не отличалось особыми качествами.

Вместѣ съ тѣмъ русское воинство, благодаря реформамъ, потеряло очень многихъ лучшихъ своихъ членовъ. Реформы увлекли многихъ энергичныхъ, дѣятельныхъ, гуманыхъ людей. Увлекли и отвлекли отъ военного дѣла. Но сразу сдѣлалась специальность. И тѣ, у кого не лежала душа къ этой специальности, кто служилъ въ военной службѣ потому, что въ дѣреформенныи времена, действительно, она была всетаки наиболѣе благородной въ многихъ отношеніяхъ, получивъ возможность болѣе разумной и полезной дѣятельности, смѣнили свои мундиры на одежду гражданъ.

Существуетъ характерная военная пѣсенька:

Во городѣ Брестѣ,
Во прекрасномъ мѣстѣ,
Гусары стояли.
Гусары съ усами,
Водку пили,
Д……… водили
Жидовъ были...

Эта пѣсня являлась вовсе не преувеличенной характеристикой военного быта. Но человѣку, вникающему въ жизненные явленія, эта пѣсня говорить болѣе, чѣмъ о пропадовѣденіи временъ: она для него служитъ характеристикой нѣкоторыхъ особенностей собирательной военной души. Въ этой пѣснѣ можно было бы словъ „Брестъ“ и „гусары“ замѣнить другими и, такимъ образомъ видоизменить, она, могла бы быть приложена къ любой воинской части и не была бы утрировкой. Дѣйствительно, все это было въ одной части въ большемъ развитии, въ другой — менѣешемъ—да и не могло не быть, а почему такъ—объясняетъ въ своей статьѣ г. Пильскій.

(Продолженіе следуетъ).

Гражданинъ.

СКЛАДЪ МАШИНЪ и ТЕХНИЧЕСКІХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ

Д. ЛАМОНОВА

въ Н.-НОВГОРОДѢ. Нижний базаръ, домъ Добровольч. и Набегольч.

→ ПРОДАЖА ←

трубъ мѣдныхъ, чугунныхъ, желѣзныхъ, дымогарныхъ, газовыхъ и свинцовыхъ всѣхъ диаметровъ, соединительныхъ частей, крановъ, вентилей, арматуры для котловъ, рукавовъ и пр. техническихъ матеріаловъ для паро-нефте и водопроводовъ.

Вѣсовъ фербэнскъ, десятичныхъ и столовыхъ.

Выписка машинъ всякихъ рода

При заказахъ прошу обращаться съ подробнымъ описаніемъ требуемыхъ предметовъ.

Украинская ночь.

Прекрасна грустная Украина...
 Лежить, раскинувшись въ цвѣтахъ.
 Въ ней тиши и газы... И дремлетъ тайна
 Въ ея задумчивыхъ садахъ.
 Наступить ночь. Въ прозрачныхъ тучахъ
 Красавецъ мѣсяцъ поплынетъ;
 Отъ пѣсни грустныхъ и пѣвучихъ
 Даль голубая оживеть;
 Повѣтъ нѣжныемъ ароматомъ
 Съ садовъ цвѣтушихъ и полей;
 Блеснуть огни по бѣлымъ хатамъ.
 Среди высокихъ тополей.

Отъ тѣжкой страды отдыхая
 Въ весеннемъ воздухѣ ночномъ,
 Украина, мать-земля-сырая,
 Въ слезахъ и горѣ повитая,
 Въ дремотѣ грезить о быломъ.
 И снятся ей иные годы,
 Риды иныхъ, мятежныхъ дней:
 Гроза жестокой непогоды
 Нависла тучею надъ ей
 И грудь ея кропила кровью.
 Но къ волѣ полная любовью
 И муки злые выноси,
 Она борѣй горѣла вся.
 Боязнико тягостной неволи
 Быть гордый духъ ея томимъ;
 Ея свободной, смѣлой дѣлъ,
 Мечтамъ о волѣ вѣковымъ;
 Враги ковали цѣпи злые:
 Грозила Польша и Россія,
 И мусульманскій буйный Крымъ.
 И роковые дни настали:
 Отчизну—мать не отстояли
 Ея усталые сыны;
 Поля усыпили ея кости,
 А смерть навѣяла имъ сны,—
 И захозйничали гости
 На окровавленномъ погостѣ,
 На пажитныхъ чужой страны...
 Отъ тѣжкой страды отдыхая
 Украина, мать-земля-сырая,
 Въ весеннемъ воздухѣ ночномъ,
 Въ слезахъ и горѣ повитая,
 Въ дремотѣ грезить о быломъ...



Весенний воздухъ чистъ и воленъ;
 Въ туманной дымкѣ небосклонъ;
 Съ далекихъ сельскихъ колоколень
 Доносится вечерній звонъ.
 Весна... Въ ней безконечна сила...
 Она природу воскресила,
 Прочи отогнала зимній сонъ.
 И старый лѣдъ, всю зиму хмурый,
 Ушелъ на пасѣку свою
 Стеречи пчелиную семью;
 Туда на звонъ его бандуры
 Пришли Маруся и Грицко.
 Ночь охватила ихъ истомой;
 На старой пасѣкѣ знакомой
 Имъ беззаботно и легко;
 Отъ счастья искрятся ихъ очи,
 Въ ладъ бѣются юнья сердца;
 Мечта ихъ, чтобы у вешней ночи
 Подольше не было конца.

Въ сіянны мѣсячныи играя,
 Струится тихая Сула...
 Что это? Птица-ли какая?
 Иль вслапски рыбачьяго вѣсла?
 Какой-то ропотъ раздается
 Въ рѣчномъ высокомъ камышѣ...
 Съ неволыньмъ трещетомъ въ душѣ
 Къ Грицко Маруся крѣпче жмется...
 „Инѣя“ силы по землѣ
 Въ полночный часъ нерѣдко бродять;
 Русалки бѣлыя выходятъ
 Игратъ въ ночной прозрачной мглѣ;
 Въ лѣсу печально филинъ стонеть
 И слышно завыванье совъ;
 И кто-то злымъ дыханьемъ клонить
 Головки нѣжныя цвѣтовъ.
 Свои мечи въ степи далекой
 «Ночные» ищутъ казаки;
 И на могилѣ одинокой
 Перебѣгаютъ огоньки...
 Тогда въ Суле, какъ въ день нечастный,
 Рокочутъ жалобно струи,
 А въ небѣ меркнетъ мѣсяцъ ясныи,
 Въ садахъ смолкаютъ словы.
 Кто спить въ могилѣ позабытой?
 Какое горе въ ней зарыто?
 Зачѣмъ убитые бойцы
 Обходять степь во всѣ концы?
 Уже давно нѣтъ Сѣчи буйной,
 Всѣ въ пашняхъ пажити войны
 И Днѣпро неносить тихоструйный

Въ набѣги грозные члены...

* * *

Кто спить въ могилѣ позабытой?
О старой тайнѣ въ ней зарытой
Кто можетъ людямъ передать?
О нѣ лишь знаеть тополь стройный
И шумный вѣтеръ беспокойный—
Да не умбютъ разскать...
Быть можетъ, смутное сказанье
Иль пѣснь окрестной старины
Еще хранитъ въ себѣ преданье
Полузабытой старины;
Да древній дѣлъ печальныхъ звукомъ
Бандуры сломанной своей
Передаетъ безпечнымъ внукамъ
Невольно повѣсть прошлыхъ дней.
Иль, можетъ быть, какъ духъ туманна,
Въ сбѣристой мглѣ, въ ночной тиши,
Сама тоскующая панна
Разскажетъ бывълъ своей души.
давнімъ—давно все это было...
Она цвѣла, какъ маковъ цвѣтъ,
Но горе душу ей томило
И опостыльѣлъ блѣдый свѣтъ.
Она любила, но разлуки
Была душа потрісена,
И услыхала съ горькой мукой
Вѣсть смертоносную она...

„Зачѣмъ уѣхалъ, мой желанный,
„Жизнь молодую не цвѣтъ?
„Зачѣмъ помчался къ вѣтрѣбѣ бранной?
„Зачѣмъ сиротъ безсталиной
„Оставилъ, блѣдную, меня?
„Тебя молитвой и любовью
„Я не слушала уберацъ;
„Въ глухой степи, залитой кровью,
„Пришлось тебѣ, мой любимый, лечь...
„Зачѣмъ изъ Сѣчи конь проворный
„Тебя не вынесъ на себѣ?
„Зачѣмъ зловѣцкій воронъ черный
„Тамъ очи выклевалъ тебѣ?
„Зачѣмъ блѣдлющія кости
„Оставилъ ты въ чужомъ kraю?
„Зачѣмъ къ врагамъ помчался въ гости?
„Зачѣмъ ты жизнь стубиль мою?“...

* * *

Не мало тайнъ въ Суль студеной
Хранить журчащія струи;

О нихъ поютъ въ листѣвъ зеленої
Порою вешней соловьи...
Проходитъ ночь... Рассвѣтомъ алымъ
Уже подернадася даль...
Землѣ расстаться, съ ночью жаль...
Дыханьемъ соннимъ и усталымъ
Лепечетъ вѣтеръ въ тополяхъ...
Жизнь пробуждается въ поляхъ...
Черешни, снѣгъ цвѣтovъ роняя,
Блестятъ алмазами росы;
Рѣка снимается, оживая,
Покровъ туманной полосы...
Свѣтъ утренній лѣса объемлетъ...
Обніявъ Грицко, Маруся дремлетъ...
Храня былины древней видѣ,
Сидитъ передъ костромъ, понурый,
И струны сломанной бандуры
Перебираетъ старый дѣлъ...

Петръ Оленинъ.

Крестъ.

Вождь мексиканскихъ инсургентовъ, Педро Гватема попался въ пѣлы и тутъ же на скорую руку бывълъ приговоренъ къ разстрѣлянію.

Какъ истый южанинъ, Гватема бывълъ фаталистъ. Чему суждено бывътъ, то несомнѣнно будеть. Приговоръ николько не возмутилъ его, потому что онъ видѣлъ въ немъ только оборотную сторону медали. Судьбу ему измѣнила, онъ допустилъ непрѣятелей захватить его,—слѣдоватъ теперь распачивать за оплошность. Если бы случилось наоборотъ, если бы Гватема не попался, а напротивъ самъ захватилъ непрѣятельского вождя, то съ нимъ онъ поступилъ бы также, какъ теперь собирались поступить съ нимъ. Въ этомъ было мало разницы между приверженцами правительства и революціонерами: и у тѣхъ, и у другихъ судъ бывълъ однаково коротокъ, а расправа жестока...

Покорившись своей участіи, потому что не покориться было совершенно бесполезно, Гватема попросилъ только хорошихъ сигаръ и потребовалъ, чтобы передъ смертью его напутствовалъ падре. Гватема была религіозенъ и не хотѣлъ представать предъ Высшій Судъ, не ликвидировавъ своихъ земныхъ счетовъ. Начальникъ отряда, которому удались поймать послѣ долгихъ усилий такую крупную птичу,

послал Гватемѣ лучшыхъ сигаръ изъ своего запаса и вѣльѣ найти въ окрестностяхъ падре.

* *

Никакихъ тюремъ по близости не было, потому что военный судъ происходилъ въ тѣхъ же горахъ, где былъ захваченъ Гватема. Поэтому, въ тюрьму была превращена какая-то заброшенная хижина. Впрочемъ, Гватему въ ней не держали насильно: ему предоставили относительную свободу, поэтому онъ лежалъ на травѣ подъ хижиной, въ тѣхъ великолѣпной пальмы и съ наслаждениемъ курилъ сигары одну за другой. Умереть ему предстояло въ ближайшую ночь. Начальникъ отряда не нашелъ нужнымъ портить послѣдніе часы жизни Гватема и считалъ, что надзоръ двѣнадцати ловкихъ стрѣльцовъ можетъ вполнѣ замѣнить крѣпкія стѣны темницы. Впрочемъ, Гватема и не дѣжалъ попыткой спастись. Онъ прекрасно понималъ, что нѣтъ никакихъ преимуществъ въ смерти отъ пуль, пущенныхъ въ догоночку, передъ смертью отъ правильного разстрѣла. Лежа на спинѣ и зубясь темно-синимъ небомъ, которое для него было смертнымъ пологомъ, Гватема болталъ со своими сторожами. Тѣ, опершись на ружья, внимательно слушали революціоннаго вождя.

— Carramba! Говорилъ Гватема:—я только на половину испанецъ. Въ моихъ жилахъ течетъ кровь древнихъ ацтековъ. Моямъ предкомъ по женской линіи быть знаменитый Гватемозинъ, сынъ Монтецумы.

— Гватемозина испанцы подожгли на раскаленные угли, чтобы выпытать у него тайну сокровищъ Монтецумы. И лежа на углахъ, какъ на розахъ, Гватемозинъ смился въ лицо своимъ мучителямъ и мстилъ имъ, скрывая величую тайну...

— Carramba! Педро Гватема знаетъ эту тайну. Онъ знаетъ, где хранятся сокровища Монтецумы. Эти сокровища—любовь къ свободѣ, великая любовь революционеровъ.

— Вы простирайтесь мое сердце, но никто не найдетъ и не отниметъ этихъ сокровищъ. Пока живутъ люди въ душахъ лучшихъ изъ нихъ всегда будетъ пытать любовь къ свободѣ... Изъ моей крови выростутъ великие всходы... Carramba! я не боюсь смерти...

— Carramba! отвѣчали ему караульные солдаты—какъ жаль, что ты не нашъ начальникъ.

* *

Падре былъ отысканъ въ сосѣднемъ селеніи. Это былъ сѣдой, согбенный временемъ лѣтъ, старикъ. Его привели къ начальнику отряда.

— Святой отецъ, сказаъ начальникъ, принявъ благословеніе старца;—сегодня ночью, когда взойдетъ луна и будетъ достаточно свѣтло для того, чтобы видѣть мушки

ружья, умретъ Педро Гватема, одинъ изъ воїдей инсургентовъ. Пойдите къ нему и изпустите его въ жизнь вѣчную. Онъ нуждается въ отпущеніи грѣховъ.

Старикъ поднялъ свою трясущуюся голову и взглянулъ слезящимися глазами на начальника.

— Если я отпущу ему грѣхи именемъ Божіймъ, скажаъ онъ:—то дерзнете ли вы покарать его послѣ Божіяго прошенія?

Начальникъ смущился. Онъ никогда еще не смотрѣлъ съ такой точки зрѣнія.

— Въ Ветхомъ завѣтѣ я вижу заповѣдь: не убій! продолжалъ падре: въ Новомъ я читаю осужденія всякаго насилия... Я долженъ любить ближняго болѣе, чѣмъ самаго себя... Можно ли такую любовь...

— Святой отецъ! Перебѣгъ его начальникъ:—у меня нѣтъ времени для богословскихъ диспутовъ. Я исполняю свой долгъ—исполните же и вы свой... Вы священникъ, а я солдатъ, Carramba!. Каждому свое.

— Мой долгъ исполнить завѣты моего Христа. Иначе, я бы не недостойнъ носить это на груди.

Старикъ показалъ начальнику на крестъ, небольшой, полустершійся серебряный крестъ съ изображеніемъ Распятаго Учителя.

— Педро Гватема умретъ сегодня съ восходомъ луны, упрямъ сказаъ начальникъ:—на вашей душѣ останется грѣхъ, если онъ умретъ безъ отпущенія грѣховъ... Исполнимъ свой долгъ... Carramba!

— Хорошо. Я исполню свой долгъ, тихо сказаъ старикъ уходя.

* *

Старикъ провелъ съ Гватемой послѣдніе часы его жизни. Никто не слыхалъ, о чёмъ они говорили въ угбогой его хижинѣ, превращенной въ тюрьму. Послѣ, падре сообщилъ, что съ осужденнымъ онъ бесѣдовалъ только о спасеніи души и умилъ закаленного борца за свободу.

Наконецъ, наступила южная безсумеречная ночь. Офицеръ, на которого было возложено исполненіе приговора, принялъ со взводомъ солдатъ. Гватема вышелъ въ сопровождении священника, спокойный и величественный величье смерти.

— Я готовъ, сказаъ онъ:—святой отецъ, проводите меня до конца.

Его окружили солдаты; тронулись въ путь къ лѣсной площадкѣ, где удобно было исполнить приговоръ. Ночь была напоена ароматами тропическихъ цвѣтовъ и травъ, и яркія яркія звѣзды теплились, какъ лампады, въ темно-синемъ, глубокомъ небѣ. Ночь была такъ хороша, такъ обаятельна, такъ манила къ жизни и ея наслажденіямъ, что самая мысль о насильственной смерти казалась кощунствомъ и оскорблениемъ природы.

Пришли. На небосклонѣ загорѣлись полосы свѣта точно засяялъ далекій пожаръ. Это луна готовилась выплыть на темное небо изъ ночного тумана и умѣрить своимъ свѣтомъ держакъ блескъ звѣздъ.

— Пора! Сказала молодой офицеръ.

— Сартамба! Отвѣтилъ Гватема:—не торопитесь. Еще не видно мушекъ ружей и трудно цѣлить... Позвольте мнѣ выкурить послѣднюю сигару.

Онъ закурилъ.

— Въ сущности, какъ трудно привыкнуть къ смерти, сказала онъ:—миллионы, сотни миллионовъ смертныхъ до сихъ поръ не сумѣли къ ней привыкнуть... Сартамба, какъ это странно!..

Солдаты, оскорбленные названиемъ имъ ролью палачей, но не отрѣшившіеся отъ слѣпого повиновенія, мрачно стояли, опустивъ головы. Офицеру было тоже не по себѣ. Въ душѣ онъ не могъ не уважать Гватему и сознавалъ, что имена ихъ обоихъ, его, палача, и жертвы передутъ въ историю. И зналъ, что история превознесетъ Гватему и осудить его, невольнаго палача.

•••

Спустя нѣсколько минутъ, запылало небо изъ небосклонѣ, и выплыла, какъ царица ночи, въ одѣждѣ тумановъ громадная, красная луна. И тотчасъ сверкнули яркимъ блескомъ штыки ружей.

— Пора! Сказалъ Гватема, бросая недокуренную сигару:—святой отецъ, благословите меня въ послѣдний разъ.

Старецъ подошелъ къ умирающему и отвѣль его къ концу щипцѣ.

Солдаты взяли ружья на изготонку. Офицеръ нетерпѣльно расхаживалъ передъ ними, стараясь не слушать тихаго разговора падре съ Гватемой.

Стало совсѣмъ свѣтло отъ луны. Сбросивъ туманныя одѣжды, она посыпалась по небу, блѣдная и прекрасная. Старецъ продолжалъ говорить съ Гватемой; онъ точно въ чѣмъ то уѣзжалъ его.

— Пора, святой падре, сказала офицеръ:—отойдите же... Вы намъ мѣшаете.

Но священникъ не отходилъ отъ умирающаго.

— Сартамба! Нетерпѣльно воскликнулъ офицеръ:—голово замѣ, что вы намъ мѣшаете! Я долженъ исполнить мой долгъ.

Вѣсто отвѣтѣ старецъ повернулся къ солдатамъ и закрылъ своей грудью Гватему. При этомъ онъ высоко поднялъ свой крестъ.

Солдаты въ изумленіи опустили ружья.

Офицеры растерялись.

— Стрѣляйте, сказала священникъ.

Глухой ропотъ пробѣжалъ среди солдатъ.

— Что вы дѣлаете? торопливо крикнулъ офицеръ.

Старикъ ему не отвѣтилъ. Прикрывая осужденнаго, онъ тронулся съ нимъ къ тропическому лѣсу и прежде чѣмъ солдаты снова поддались гипнозу дисциплины, Гватема уже исчезъ въ его темной чащи.

Тогда старикъ медленно подошелъ къ офицеру и сказала:

— Сынъ мой, я исполнилъ мой христіанскій долгъ. Исполни же и ты свой и веди меня въ синдронъ...

Nemo.

НОВАЯ КНИГА:

Д. И. Крачковскій АФБОРИЗМЫ

СПБ. 1906 Г. Цѣна 1 руб.

Складъ изданія: Москва, Книжный магазинъ „Рассвѣтъ“.

Волжскія дѣла и дѣлишки.

Товарищеский судъ. На одномъ изъ низовъ Надеждинскихъ пароходовъ введенъ симпатичное новшество: устроить свой пароходскій товарищеский судъ. На днѣхъ, ему пришлось въ первый разъ проявить себѣ. Командиръ парохода, вместо того, чтобы увидѣть провинившагося матроса, передалъ его поступокъ на обсужденіе товарищескаго суда, который и рѣшилъ дѣло по всей справедливости. Признали матроса виновнымъ и заслуживающимъ строгаго наказанія, товарищескій судъ, однако, нашелъ симпатію вину обстоятельства и постановилъ просятъ командира вместо увольнения перевести матроса на низшую должность и взыскать съ него въ пользу погорѣльцевъ Гордѣевки два рубли. Если подобные суды будутъ правильно устроены, то отъ нихъ можно будетъ ожидать хорошихъ результатовъ, особенно въ смыслѣ воздействиѳ товаровицѣ другъ на друга. При этомъ и „личное усмотрѣніе“ отойдетъ на второй планъ.

* *

Не такъ давно въ газетѣ „Судоходецъ“ былъ оглашенъ фактъ личнаго усмотрѣнія, жертвъ которого явился капитанъ Кашинскаго парохода „Александръ Невскій“ г. Суровъ.

Как сообщалось, этот волгарь возбудил гневъ г. костромского губернатора тѣмъ, что не оградилъ лично извѣстныхъ ему „интеллигентныхъ“ пассажировъ отъ случайного оскорблѣнія пыньями.

Г. Костромской губернаторъ предложилъ пароходству уволить г. Суворова, грозя, въ противномъ случаѣ, примѣнить къ нему административныи мѣры. Требованіе это было исполнено и г. Суворовъ оказался лишеннымъ куска хлѣба.

Къ сожалѣнію подобного разъясненія этого поразительного и характерна событія не послѣдовало. Г. губернаторъ не счелъ нужнымъ объяснить свои дѣйствія. Равно не откликнулись и „интеллигентные“ пассажиры, прибывшіе съ такой своеобразной защищѣ и косвенно ставшіе причиной несчастія маленькаго человѣка.

Но вотъ какую версію пришлось слышать въ Костромѣ: само это происшествіе представляется загадочнымъ. Дѣло въ томъ, что суровая и неизаконная мѣра шла отъ лица г. губернатора, все происшествіе случилось въ концѣ июня и въ самый короткій срокъ. Между тѣмъ г. костромскаго губернатора, судя по „Костромскимъ Извѣстямъ“, съ 15-го мая въ Костромѣ она выбыла на воды въ Эссентуки.

Кто же могъ дѣйствовать отъ его имени?

Что-дѣ, даже и при русскихъ порядкахъ, непостижимое...

Дождемся-ли мы разъясненія? Оно необходимо прежде всего въ интересахъ самого г. губернатора.

Капитанъ.

Сатира, шутка, шаржъ.

Благодарность

В. А. ГРИНГМУТЪ.

г. Арендатору „МОСКОВСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“.

Милостивый Государь,

Владимиръ Андреевичъ!

Изучивъ Вашу многогоднюю дѣятельность на поприще газетно-общественного хулиганства, Соединенный Комитетъ Друзей Свободы находить справедливымъ почтить Васъ благодарностью.

Никто лучше и послѣдовательнее Васъ не служилъ интересамъ партии. Вы способствовали обогащению „истинно русскихъ людей“ отъ людей честныхъ и порядочныхъ и, такъ сказать, отѣбѣли плевелъ отъ зерна. Вы организовали и вдохновили русскія черныя сотни и клятвенно уѣзжали, что они являются надежными и священными оловомъ старого строя и исконно русскими начальствами. Этимъ Вы опредѣлили истину и сущность этого строя и этихъ начальствъ, и заставили отвернуться отъ нихъ съ омерзеніемъ всѣхъ мирныхъ и порядочныхъ людей; отвернувшись, они обратили свои взоры съ надеждой къ Революціи, поставившей своей задачей очистить русскія Августы государственныхъ комюни отъ сѣдѣтій пребыванія въ нихъ бюрократій.

Вы всегда были панегиристомъ пасынкѣ и обѣйтѣльствомъ всякихъ мерзотъ бюрократического запустѣнія. Вы оправдывали хулиганство и доказывали, что оно—служба отечеству. Этимъ Вы достигли того, что прозрѣли даже темные люди и въ ужасѣ отошли отъ смрадной ямы стараго строя.

Вы за свою заслугу передъ бюрократіей существовали на казенныи счетъ и этимъ возбудили негодованій честныхъ людей, увидавшихъ въ Васъ злоказнѣннѣйшаго народа на тѣль университѣта. Вы застали себя кровью жертвъ вдохновленныхъ Вами репрессий и потромъ и достигли того, что русскій народъ понялъ сущность истинно-русскихъ начальствъ.

Безъ Вашихъ дѣяній освободительныи идеи не могли бы такъ быстро и прочно внѣдриться въ сознаніе русскаго народа и поэтому мы считаемъ эти дѣянія революціонными заслугами.

By удостоеніе нашей глубокой признательности мы сочли справедливымъ наградить Васъ Революціоннымъ Орденомъ „Желтаго Туза“ 2-ї степени, знакъ коего при семъ препровождается для ношения на спинѣ.

Соединенный комитетъ друзей свободы.

Нѣчто о диктатурѣ.

Въ теченіе послѣднѣхъ двухъ лѣтъ то и дѣло появлялись и опровергались извѣстія о томъ, что для возвращенія порядка въ Россіи будутъ назначены диктатура.

При этихъ извѣстіяхъ россійскіе благополучные и неблагополучные обыватели разбивались на двѣ партіи: одна, меньшая, ликовала въ благоговѣніи ожиданіи, другая приходила въ еще болѣйшій трепетъ, чѣмъ тѣтъ, въ которомъ она обрѣтается по милости судѣй вотъ уже много лѣтъ.

Однако, ни та, ни другая партія не вдумалась въ этотъ вопросъ: отсюда ликованіе съ одной стороны и трепетъ съ другой.

Стонть вдуматься—и не останется причинъ ни для ликованія, ни для трепета.

Конечно: можетъ быть учреждена диктатура.

Почему-бы и нѣтъ: для этого нужно только поль-листа бумаги, перо и чернила.

Но „диктатура“ подразумѣваетъ, какъ необходимое условіе, диктатора.

Вотъ тутъ-то и приходится поставить „точку“.

Вопросъ осложняется:

Онъ сводится къ новому, неожиданному: гдѣ взять диктатора?

Прежде всего: кто такой диктаторъ?

Диктаторъ—это человѣкъ на конѣ, смѣло, въ ореолѣ величія, выѣзжающій на площадь, полную народомъ.

Народъ волнуется, народъ ропщетъ—появляется диктаторъ въ диктуетъ имъ свою волю.

Своей волей онъ замѣняетъ волю народа.

Диктаторъ „пышкомъ“, диктаторъ на пустой площади, диктаторъ

подъ охраной—немыслимъ. Нельзя представить себѣ Юлия Цезаря въ виде мундиръ министерства внутреннихъ дѣлъ или Наполеона безъ традиціоннаго сюртука и треуголки.

Александръ Македонскій въ визитѣ—бесмыслица.

Гдѣ же диктаторъ? Укажите...

Прежде всего: пунктъ 1-й диктатора въ наличности въ настоящее время не избѣгъ.

Не существуетъ въ Россіи достаточно мощнаго голосового органа, который могъ бы крикнуть: „на колѣна”!

И пунктъ 2-й—нѣть толпы, которая испугалась бы этого возгласа: такая толпа сидитъ по своимъ нормамъ и боится высунуть носъ на улицу.

Также толпа, которая, на упну подѣтъ, не боится криковъ.

Ужасно сознавать, что Россія оскудѣла людьми; а между тѣмъ это такъ.

Нѣть нѣть людей для роли диктатора.

Есть желающіе но... но они, можетъ быть, и были бы пригодны, да не умѣютъ Ѣздитъ верхомъ.

И могу представить себѣ графа Витте, Дурново, даже графа Игнатьева пѣшкомъ.

Но самое пылкое воображеніе отказывается представить ихъ себѣ „верхомъ”.

Графъ Витте на ворономъ аргамакѣ?!?

Страшно было... но страшно именно за графа.

Графъ Игнатьевъ когда-то, вѣрою, и сидѣлъ молодцомъ, но теперь, увы! и онъ немыслимъ въ сѣдлѣ... Вѣрѣте: нѣть подходящаго сѣда для него, нѣть достаточно выносливаго коня. Вообще: нѣть диктатора прошелъ. Ихъ нѣть ни у правительства, ни у революціи.

Все стало сплошнѣмъ сѣро, обиднѣо: эффектнѣя положеніе въ наше время неосуществимо. У насъ нѣть ни Лафайета, ни Дантонова, ни Тьера, ни Наполеонова—(тѣмъ паче).

У насъ героя сумерекъ, героя Чехова.

А герой Чехова не умѣютъ Ѣздитъ верхомъ...

Правда: есть еще кавалеристы, но тутъ другое неудобство: они неуклюжи и не представляютъ никакого пѣшкомъ.

Плоходное значеніе они имѣтъ еще могутъ, но, вѣдь, не на однѣхъ плоходахъ приходится дѣлствовать диктаторамъ: вѣдь, и въ залахъ сойба они должны занимать первое мѣсто. И тутъ-то и синеютъ лихіе ковальстры: они чувствуютъ себя ловко только въ сѣдлѣ...

Итакъ: ликованіе должно умолкнуть...

Трещеть должно прекратиться.

И то, и другое неосновательно.

Вѣдь диктаторовъ прошелъ.

Въ наше времѧ диктаторъ рискуетъ ударить въ грязь лицомъ, свалившись по неопытности съ коня.

Или принять предсѣдательское кресло за сѣдло...

Исторія не запишетъ на свои скрижали русскаго диктатора „въ серзѣ”.

Прежде чѣмъ диктаторствовать надъ Россіей надо научиться управлѣвать Буцефаломъ...

С М Ъ С Ь .

Кооперациѣ въ Россіи. Въ сгорѣвшей Сызрани имѣлъ мѣсто любопытный случай прошедшій въ жизнь кооперативныхъ началь, а именно, въ одной изъ типографій всѣ служащіе уговорились приобрѣсти свою фирму на равныхъ паяхъ и вести ее дѣло на товарищескихъ началахъ. Когда ихъ мысль была осуществлена, они рѣшили, что чистой кооперациѣ все же имъ не достичь, т. е. имъ, товарищами—пайщиками, въ тоже время придется быть капиталистами т. е. пользоваться наемными трудомъ мальчишковъ учениковъ, которыхъ они нашли невозможнымъ принять въ долю.

Другой случай, на этотъ разъ чистой кооперациѣ безъ всякаго наемнаго труда, мы знаемъ въ Ригѣ на желѣзодѣлательномъ заводѣ „Феноменъ”.

Заводъ этотъ былъ заложенъ его владѣльцемъ тѣмъ что служащіе въ рабочемъ приобрѣли его съ переводомъ долга.

Наличній капиталъ, который нужно было уплатить владѣльцу завода, они раздѣлили на акціи по 100 руб., причемъ каждый пайщикъ имѣть право только на одну акцію.

Сдѣлано это, конечно въ видахъ полного равноправия рабочихъ, служащихъ, завѣдующихъ и т. д. Впрочемъ, маленько нарушение принципа кооперации приспѣло сѣдѣль и зѣбѣсъ: когда техникъ, служившій у прежніхъ владѣльцевъ, попросилъ ему продать несколько акцій, рабочіе ему въ этомъ отказаны, но предложили сохранить ему тотъ же окладъ жалованья, которымъ онъ пользовался при „капиталистическомъ” стѣбѣ. Техникъ согласился и остался на службѣ въ кооперативномъ предприятіи.

Отчетъ о дѣятельности этого предпредѣтія до и послѣ его преобразованій мы помѣстимъ въ одномъ изъ ближайшихъ №№ „Матушки-Волги”.

Пока остается горячо привѣтствовать эти попытки „мирной революції”, попытки освобожденія изъ подъ ига капитализма.

X.

Женскій трудъ въ Америкѣ. По послѣдней народной переписи въ Америкѣ насчитывается: 3.405 женщинъ-пасторовъ, 403 инженера-автомотехника и 84 гражданскихъ инженера, 1.300 женщинъ-адвокатовъ, 7.399 докторовъ медицины и 14 ветеринаровъ; 787 женщинъ занимаются юридическимъ практикантомъ 324 матильдами.

Назовемъ еще 45 женщинъ—машинисты па локомотивахъ и 7 кочегаровъ, 8 работаютъ надъ стальными котлами, 50 землемѣрами, 5.582 парикмахера, 1.040 архитекторовъ, 167 каменщиковъ и 2.193 журналиста.

Не отказываются американки и отъ чистки сапогъ у прохожихъ. Этими, впрочемъ, пока занимаются лишь двѣ девушки въ Нью-Йоркѣ.

Акционерное Общество

Иванъ Любимовъ и К°

совмѣстно съ пароходствомъ Торгового Дома Ф. и Г. Бр. КАМЕНСКИЕ
совершаетъ пассажирское движеніе ЕЖЕДНЕВНО.

Рыбинскъ—Н.-Новгородъ—Казань—Пермь.

Такса понижена.

Отправляются изъ Нижнаго-Новгорода.

ВЪ ПЕРМЬ почтовые въ 10 час. утра. Пассажирскіе въ 4 ч. днія.

ВЪ РЫБИНСКЪ пассажирскіе въ 11 ч. днія.

Дебаркадеры обѣихъ фирмъ соединены между собой мостками.

Установлено срочное движение баржами за букирными пароходами

въ КАЗАНЬ и ПЕРМЬ.

Рыбинскъ—Н.-Новгородъ—Казань—Пермь.

Товарищество

ВЯТСКО-ВОЛЖСКАГО ПАРОХОДСТВА

ежедневное отправление пассажирскихъ пароходовъ.
Отъ НИЖНІГО до КАЗАНІИ, ЧИСТОПОЛА и МЕДВѢДОКЪ, съ
пересадкою въ Соколахъ, въ 3 часа днія.

Такса на проѣздъ пассажиръ отъ НИЖНІГО до КАЗАНІИ: I кла. 2 р.
II кла. 1 руб. 50 к. III кла. 50 коп. Отъ ЧИСТОПОЛА I кла. 3 р. 60 к.,
II кла. 1 руб. 50 к. III кла. 30 коп.

Срочное отправление пароходовъ изъ НИЖНІГО въ МОСКВУ по р.р.
Ока и Москвѣ съ одиницъ желѣзныхъ баржами.

Грузы принимаются на всѣ пристани р. Вятки, помѣщенныя въ росписи,
списки, а также по р.р. Камѣ, Волгѣ, Оке и Москвѣ. Съ отчленомъ грузовъ
просьт обращаться на пристани Товарищества на Сибирской и Город-
ской у Красныхъ казармъ.

ТЕЛЕФОНЪ.

БѢЛЬЕ

принимаю заказы на мужское и дамское бѣлье.

Большая Покровка домъ Гусева кв. Гжки Пермскій.

ИЩУ РАБОТЫ могу лудить и чинить мѣдную посуду.

Гамъ-же Бѣлошвейна

Нижний Базаръ, Рождественская ул. домъ Гребенщикова въ мезонинѣ.

ПАРОХОДСТВО

Ф. Е. КРѢПИШЪ ПРЕЕМНИКИ.

совершающее рейсы между Н.-Новг.-родомъ и Кологризовъ на р. Униѣ,
съ 4-го июля совершающіе правильные ежедневныя рейсы внизъ по Волгѣ
до с. ЮРНІНА и обратно. Отправъ пароходовъ отъ Нижегородской пристани
между Краснымъ казармами въ 11 час. утра изъ с. Юрніна въ 9 п. вечера

ПАРОХОДСТВО

ЗВОРЫКИНЪХЪ

ежедневно

отправляеть пароходы отъ НИЖНІГО до МУРОМА въ 11 час. днія.
Пристань въ Благовѣщенской слободѣ. Телефонъ № 89662.

Книжный магазинъ

„НОВЪ“.

Нижній-Новгородъ Осыпная, улица.

Книги, газеты, журналы, брошюры, гравюры

Составленіе библіотекъ.

Торговый Домъ

Г. Сегаловъ съ Сыновьями

въ МОСКВѢ,
Маросѣйка, д. Еремѣевъхъ.

Телефонъ № 46—41. ↓ Адресъ телеграммъ:
Москва, Сегалову.

СПЕЦИАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ
РУССКИХЪ КУСТАРНЫХЪ ИЗДѢЛЬИЙ
ИХЪЮНО-ГАЛАНТЕРЕННЫХЪ ТОВАРОВЪ
ШПЕЛКОВЫХЪ, ГРОДНАПЛЕВЫХЪ
и другаго рода.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

За шесть мѣсяцевъ 3 р. — коп.
„ одинъ мѣсяцъ — 60 коп.

Цѣна отдельного номера — 10 коп.
